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Az ezred élelmezési raktárának telepítése, berendezése 

Sz a k á e s J á n o s százados 

A csapatok élelemmel történő ellátása a korszerű harcban magas, de 
ellátási tagozatonként eltérő követelményeket támaszt az élelmezési szol
gálattal szemben. Amíg az ellátó alegységek alapvető feladata az, hogy 
a személyi állomány részére naponta több alkalommal minden körül
mények között biztosítsák a szükséges élelmiszereket, anyagjárandósági 
cikkeket és ivóvizet, addig az egység élelmezési szolgálatának egyik leg
fontosabb feladata a napi fogyás pótlására szolgáló élelmiszerkészletek 
tárolása, szállítása, elosztása és rendszeres feltöltése. 

E feladatkomplexum egyik legjelentősebb mozzanata a működési 
(munka-) feltételek megteremtése, vagyis az egység (ezred) élelmezési 
raktárának telepítése, amelynek végrehajtása - az egységraktárak tele
pítésén belül - függ a mindenkori harchelyzettől és az ellenség által 
várhatóan alkalmazásra kerülő fegyverfajtáktól. 

Az ezred élelmezési raktár telepítése mind a hagyományos, mind a 
tömegpusztító fegyverek alkalmazása esetén azt jelenti, hogy a ráktár 
képes anyagok átvételére és kiadására, vagyis megszervezésére és végre
hajtásra kerültek mindazok a rendszabályok, amelyek egyrészt a raktár 
őrzés-védelmét, másrészt a működéshez szükséges körülményeket bizto
sítják. 

Az ezred élelmezési raktár telepítése végrehajtható a különféle élel
mezési anyagot szállító járművek, tehát a raktár elhelyezkedésével és az 
általános szállítójárművön szállított élelmezési anyagok földre, műszaki 
létesítményekbe, vagy állandó jellegű építményekbe történő helyezésével. 

Az ezred élelmezési raktár feladatainak végrehajtására a következő 
állománnyal és készletekkel rendelkezik, illetve rendelkezhet: 

Létszám: 
tiszthelyettes 
sorállomány (gépkocsivezetőkkel együtt) 

Technikai eszközök: 

általános szállltójármű (tgk.) 
hűtőgépkocsi 

l fő 

5-7 fő 

2 db 
l db 

57 



kenyérszállító gépkocsi 
vízszállító gépkocsi 

(25. sz. melléklet). 

1 db 
1-3 db 

Az ezred élelmezési raktárának telepítése szorosan beletartozik az 
ezredraktárak általános telepítési rendjébe, így a telepítés, ezen belül az 
őrzés-védelem általános rendszabályait az ezredparancsnok hadtáphe!yet
tese határozza meg az élelmezési raktár részére is. 

Van azonban néhány olyan követelmény, amelynek megvalósítása az 
élelmezési raktáron belül az élelmezési szolgálatra hárul. Ilyen követel
mények a következők: 

1. Alapvető, hogy az ezred élelmezési anyagraktár a harc minden idő
szakában képes legyen élelmezési anyagok azonnal kiadására és átvételére. 

E témában feltétlen meg kell említeni azt, hogy bár az alárendelt 
ellátó szervek a nem romlandó élelmiszerekből több javadalmazásnyi 
mennyiséggel rendelkeznek, így a napi utánpótlás esetleges fennakadása 
esetén is képesek egyes ételfajták elkészítésére, azonban a romlandó 
élelmiszerek napi egy alkalommal, illetve az ivóvíz esetleg napi több 
alkalommal történő kiszállítására szükség lehet. 

Ennek figyelembevételével, valamint azzal is számolva, hogy az alá
rendelteknél a készletek a harc folyamán részben, vagy teljes egészében 
megsemmisülhetnek (szennyeződhetnek), természetesen· indokolt az összes 
élelmiszer napi egy alkalommal történő folyamatos utánpótlása is. 

Az élelmiszerek azonnali pótlására történő állandó készenlét az ezred 
élelmezési raktár vonatkozásában a következőket jelenti: 

- az élelmiszerek és egyéb élelmezési anyagok alárendeltenkénti 
csoportosítását (kimérés, elosztás), csomagolását és a szállítójárműveken 
történő elhelyezését; 

- az élelmiszereket szállító járművek, illetve földre helyezett élel
mezési anyagok olyan elhelyezését, hogy onnan az anyagátadás, illetve 
kiszállítás azonnal megkezdhető Jegyen; 

- az anyagkiadás okmányainak megfelelő előkészítését; 
- az ezred élelmezési raktár olyan megfelelő elhelyezését, telepítését, 

hogy ott az anyagok kiadásával, illetve kiszállításával egyidőben az elöl
járó által kiszállított élelmezési anyagok átvétele is végrehajtásra kerül
hessen. 

Szorosan e témához tartozik az is, hogy az ezred élemezési szolgá
lathoz tartozó vízszállító járművek állandóan feltöltött állapotban legye
nek, az azonnali vizigény kielégítésének végrehajtására. 

Természetes, hogy a felsoroltak végrehajtása csak abban az esetben 
lehetséges, ha az élelmezési raktár telepítése jól járható utak mellett 
történik és a járművek körforgalmát biztosítjuJ:t:. 

2. A másik alapvető követelmény az élelmezési szakanyagok és ezen 
belül is az élelmiszerek külső tényezőkkel, illetve tömegpusztító fegyverek 
alkalmazása esetén azok pusztító és szennyező hatásával szembeni vé
delme. 
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Az élelmezési anyagok külső környezeti károsító tényezőkkel szem
beni védelme egyrészt biztosított a meglevő megfelelő csomagolástechnikai 
megoldások, valamint speciális élelmiszerszállító (hűtő-, kenyérszállitó gép
kocsik) járművek alkalmazásával. 

Olyan esetben azonban, amikor egyes élelmiszerek a földre málházva 
kerülnek tárolásra, az időjárás károsító tényezőivel szemben meg kell 
védeni azokat. Ezen belül is elsősorban a csapadék elleni védelemről kell 
gondoskodni, amelyet a földre helyezett élelmiszereknél (sátor hiánya 
esetén) anyagtakaró ponyvák alkalmazásával, a terep adta lehetőségek 
kihasználásával, és ha a lehetőségek adottak, mesterséges létesítmények 
felhasználásával kell biztosítani. 

A külső· hőmérsékleti tényezőkre érzékeny élelmezési anyagok (hűs, 
kenyér, víz) ilyen irányú védelme biztosított a speciális szállítójárművek 
alkalmazásával. 

A tömegpusztító fegyverek hatása elleni védelem mint minden anyag
nál, az élelmiszereknél is két fő területre osztható fel, nevezetesen a 
közvetlen pusztító és a szenny<::zö-fertőző hatásra. 

A közvetlen pusztító hatás elleni védelem az érelmiszereknél is a 
járművek és anyagok földbe süllyesztésével vagy speciális műszaki léte
sítmények igénybevételével oldható meg. 

Tekintettel arra, hogy az ezredhadtáp csak korlátozott műszaki mun
kák végrehajtására képes, ugyanakkor a harctevékenységek manőverező 
jellege sem teszi lehetővé a nagyarányú műszaki munkák elvégzését, 
ezért az ezred élelmezési raktár ilyen jellegű védelmét a terep adta lehe
tőségek, illetve a telepítés területén található mesterséges létesítmények 
felhasználásával célszerű megoldani. 

Az élelmi.szerek és víz tömegpusztító fegyverek szennyező, fertőző 
hatása elleni védelme az élelmezési szolgálat egyik különleges és igen 
nagy körültekintést igénylő feladata. E feladat jelentőségét alátámasztja 
az a tény, hogy tömegpusztító fegyverek alkalmazásánál a szennyező
fertőző hatás kiváltását elsősorban az élelmiszerek és víz fogyasztására 
alapozzák. 

Anélkül, hogy a kérdést részletesen vizsgálnánk, egyértelműen meg
állapítható, hogy az ezred élelmezési anyagraktárban az élelmiszerek és 
ivóvíz szennyezés-fertőzés elleni védelme a raktár megfelelő telepítésével 
és a lehetőségekhez mért csomagolástechnikai megoldások együttes alkal
mazásával oldható meg. 

A tömegpusztító fegyverek szennyező-fertőző hatása elleni védelem 
néhány telepítésre és csomagolástechnikai megoldásra vonatkozó szabálya: 

- Az ezred élelmezési raktárt lehetőleg erdőben vagy lombos fa
csoportokkal rendelkező területen telepítsük, amelyek bizonyos mértékig 
lecsökkentik az élelmiszerek és csomagolóeszközeik közvetlen por- és 

4 cseppszennyeződését. 

Természetes azonban az, hogy a telepítést a várhatóan védettebb 
oldalon, az erdő szélén célszerű végrehajtani, mert így az áttelepülés 

• (pl. erdőtűz esetén) a lehető legrövidebb idő alatt végrehajtható. 

59 



- Mind a szállító járműveken, mind a földre elhelyezett csomagoló
eszközökben levő élelmiszereket még külön védőponyvákkal takarhatjuk 
le, hogy a szennyező-fertőző anyagok közvetlenül ne az élelmiszerek 
csomagolóeszközeit érjék. 

- Alapvetően betartandó szabály, hogy az élelmiszerek nyitott cso
magolásban vagy csomagolás és letakarás nélkül nem kerülhetnek táro
lásra és élelmiszerraktárba. 

- A közvetlen csomagolással nem rendelkező és nehezen vagy egyál
talán nem mentesíthető élelmiszereket (pl. hús, kenyér, víz) csak zárt, 
illetve spceiálís szállitójárművekben és ládákban szabad tárolni. 

Összegezve: az ezred élelmezési raktár telepítése korszerű fegyverek
kel vívott harctevékenységek során körültekintő szervező tevékenységet 
jelent az élelmezési szolgálat számára, amelynek végrehajtása jelentősen 
befolyásolhatja az ezred harctevékenysége élelmezési biztosítását. 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlaton a 17. sz. mel
léklet szerinti csoportosításban került az élelmezési raktár telepítésére a 
ruházati raktárral egy közös objektumba. Az élelmezési raktáron belül 
települt 5 db gépjármű (2 db tgk., 1 db hűtőgépkocsi, 1 db kenyér- és 
1 db vízszállító gépkocsi) és 7 fő (1 raktárvezető, 1 raktárkezelő és 5 
gépkocsivezető) tartozott az állományba. 

A járművek a tömegpusztító fegyverek elleni védelem céljából a 
terep adta lehetőségek kihasználása mellett részlegesen beásásra kerül
tek. Ezek mellett kiépítették a műszaki létesítményeket, melyeket a 
konkrét helyzetben az óvóárkok képviseltek. 

Az élelmezési raktárban a szállító járműveken 2 ja. nem romlandó 
élelmiszer, 1 ja. kenyér és 1 ja. hús volt tárolva. 

Mindezek a konkrét helyzetet (a beállítást) tükrözték, vagyis azt, 
hogy az ezred, vele együtt az ezredhadtáp V AK-ban helyezkedett el és 
a körletben való tartózkodás ideje már a 8-10 óra körül járt. Ez alatt 
az· idő alatt lehetett elvégezni ezen mérvű műszaki munkákat és került 
kiadáshoz előkészítésre a következő napi élelem. 

A település és az élelmezési raktár ilyen állapota a hadtápbiztosítás. 
ezen belül az élelmiszerellátás folyamatába való betekintést engedett meg, 
illetve ilyen bemutatási célokat igyekeztünk megvalósítani. 
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